grupa a
Praca

Ponizszy test sktada si¢ z 12 zadan. Przy kazdym poleceniu podano

liczbe punktow mozliwa do uzyskania za prawidlowa odpowiedz.

Za rozwigzanie calego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie 27 punktow. klasa

1. Wpisz obok zdania prawdziwego literg P, a obok
zdania fatszywego — litere F. 0-2p.)
a) Pracownik najemny reprezentuje stron¢ podazy
na rynku pracy. .....

b) Jezeli popyt na pracg jest wickszy od podazy sity
roboczej, to wystepuje bezrobocie. .. ...

¢) Ludnos¢ w wieku produkcyjnym to suma

ludnosci aktywnej zawodowo i biernej zawodowo.

d) Wspotczynnik aktywnosci zawodowej to
stosunek liczby oséb aktywnych zawodowo do
liczby os6b w wieku produkcyjnym. .. ...

2. Podkresl w ponizszych w zdaniach informacje
prawdziwe. (0-2p.)
a) Zalezno$¢ miedzy popytem na prace a

wynagrodzeniem jest malejgca | rosngca.

b) Podaz pracy rosnie, jesli rosng ptace, co oznacza,
ze relacja migdzy tymi zmiennymi jest malejgca |
rosngca.

c) Popyt na praceg rosnie | maleje, gdy zmniejsza si¢
poziom ptac.

d) Im wyzsza warto$¢ wspolczynnika aktywnosci
zawodowej, tym mniejsza / wieksza czesé
ludnos$ci w wieku produkcyjnym chce pracowaé
zawodowo.

3. Przyporzadkuj podane przyktady do kompetencji
twardych lub miekkich, wpisujac je do
odpowiednich kolumn tabeli. 0-2p.)

doswiadczenie zawodowe, asertywnosc, radzenie
sobie ze stresem, znajomosc¢ jezyka obcego,
mySlenie logiczne, odpowiednie kwalifikacje
zawodowe, pewnosé siebie i zdyscyplinowanie,
cheé do nauki i rozwoju

Kompetencje twarde Kompetencje migkkie

4. Zakwalifikuj wymienione nizej przyktady do
odpowiedniej grupy, wpisujac przyporzadkowane
im litery do wtasciwej kolumny tabeli. (0-3p.)

A. Jan Kowalski, wtasciciel zaktadu szewskiego
niezatrudniajacy zadnych pracownikow.

B. Jerzy Kot poszukujacy pracy na stanowisku
nauczyciela plastyki.

C. Maria Nowicka zatrudniona w szkole jako
ksiggowa.

D. Lech Gran, wlasciciel firmy drzewnej
zatrudniajacej 70 osob.

E. Bank PKO SA w miejscowosci K.

F. Jacek Koztowski, wlasciciel samochodu
osobowego swiadczacy ustugi transportowe.

Podmiot na rynku pracy Przyklad

Pracodawca

Pracownik
Samozatrudniony

Bezrobotny

5. Dopasuj ponizsze cechy do odpowiednich form
zatrudnienia, wpisujac przyporzadkowane im litery
we wlasciwe kolumny tabeli. (0-3p.)

A. konieczno$¢ zaplaty petnych sktadek ZUS

B. zatrudnienie w oparciu o kodeks cywilny

C. zatrudnienie w oparciu o kodeks pracy

D. brak sktadek ZUS w okreslonych sytuacjach

E. pelne przywileje pracownicze wynikajace
z kodeksu pracy

F. brak przywilejow pracowniczych wynikajacych
z kodeksu pracy

Umowa o prace = Umowa-zlecenie | Umowa o dzielo




6. W ofercie pracy czytamy: ,,Mile widziana
znajomos¢ jezyka angielskiego na poziomie
zaawansowanym”. Zaznacz, ktora z wymienionych
0s0b moze odpowiedzie¢ na te oferte. (0-1p.)

a) Znajaca jezyk angielski na poziomie
Zaawansowanym.

b) Znajaca jezyk angielski na poziomie
podstawowym.

c) Nieznajaca jezykow obcych.

d) Znajaca jezyk niemiecki na poziomie
Zaawansowanym.

7. Uzupetnij zdania podanymi okres§leniami,
zapisujac je w odpowiedniej formie (zadanie
dotyczy tylko uméw o prace). (0-3p.)

Zasitek chorobowy, specjalna ochrona,
bezpieczenstwo i higiena

a) Pracodawca ma obowiazek zapewni¢ ..................

................................................ warunki pracy.

b) Wynagrodzenie pracownika podlega ..................

¢) Za czas nieobecnosci w pracy z powodu choroby

pracownikowi przystuguje ...

8. Zaznacz prawidtowe dokonczenie zdania. (0-1 p.)

Swiadectwo pracy jest dokumentem. ..

a) niezbednym do ustalenia $wiadczen
emerytalnych lub rentowych.

b) ktory powinien by¢ wydany w momencie
przyjecia do pracy.

c)niezawierajacym informacji o okresie
zatrudnienia i wysoko$ci wynagrodzenia.

d) wydawanym pracownikowi w momencie
przej$cia na emeryture.

9. Oblicz ptace brutto pracownika zatrudnionego
wedtug czasowego systemu ptac, gdy przepracowat
on w ciggu miesigca 160 godzin, a stawka jego
indywidualnego zaszeregowania wynosi 20 zi
brutto za 1 godzing pracy. (0-2p.)

Obliczenia: ...

OdpowiedzZ: ..........................

10. Przyporzadkuj podane przyktady sytuacji osob,
ktére pozostaja bez pracy, do odpowiednich
rodzajow bezrobocia. W tym celu wpisz
przypisane poszczegodlnym sytuacjom litery we
wlasciwe kolumny tabeli. (0-2p.)

A. Pani Zosia zmienila miejsce zamieszkania.

B. Pan Franek pracowat jako ratownik na plazy
w Mielnie.

C. Pani Celina prowadzita ksiggowo$¢ w sposdb
tradycyjny (tzw. rgczny).

Rodzaje bezrobocia Sytuacja

Sezonowe

Technologiczne

Frykcyjne

11 Zaznacz najskuteczniejszg w dtugim okresie
metodg walki z bezrobociem. (0-1p.)

a) podnoszenie kwalifikacji lub przekwalifikowanie
si¢

b) zasitek dla bezrobotnych

c) roboty publiczne

d) prace interwencyjne

12. Rozwiaz krzyzoéwke, a nastepnie zapisz hasto.
0-5p.)

1. Liczba 0s6b, ktore chcg pracowaé przy
okreslonej stawce ptacy to ............ pracy.

2. Nazwa jednolitego europejskiego wzorca
dokumentow.

3. Procentowy udziat bezrobotnych w ogolnej
liczbie aktywnych zawodowo to ............
bezrobocia.

4. Inaczej zyciorys zawodowy.

5. Dokument regulujacy prawa i obowigzki
wszystkich pracownikow objetych stosunkiem
pracy oraz okreslajgcy minimum obowigzkoéw
pracodawcow, to kodeks .......... .

1.

Hasto: ..o



